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Elöflsetéei árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — ,
Negyedévre. . . 2 > őO »
Egy hóra ... 1 > — ,

Egyes esám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz 
emleny a szerkesztőségbe <Nagy-ui-utcza 

1708. az.) bementve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkeresaedésében, 

ee a kiadóhivatalban. (Nagy-uj utcza 
1708. sz. alatt.)

Hétfő 1892. Julius u.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

—— es

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit eorérl 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű é többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Beivel 

dy minden külön beigtatá.ért 30 kr.

Hirdetést vary reclámot magiban foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajozár.

Hirdetések fölvétetnek• , . .... ----  a szerkesztösér-
es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza

Kéziratok nem adatnak vissza.

A kábái basa kudarcza.

Debrecsen, Julius 11.

(K. B.) Olvasóink nagyon jól ismerik 
a bárándi lelkész-választási ügyet, így 
felesleges annak előzményeit ismét föl­
sorolnunk, de újabb fejleményére mégis 
rá keli mutatnunk, mert megígértük, hogy 
mindaddig, míg a megsértett közérzület, 
továbbá a választási jogában esperesi 
erőszak által korlátozott bárándi nép és 
a méltatlanul és igazságtalanul üldözött 
bárándi lelkész teljes elégtételt nem nyer­
nek s mindaddig, mig a báránybőrbe öl­
tözött farkasok, illetve a papi palástba 
bujtatott ördögök, a kálvinizmus megvon­
ni, a gyűlölet hirdetői és fölkeltői, az ál­
taluk csupán visszaélésre használt hata­
lom teréről le nem szoriftatnak s igaz­
talan tetteikért meg nem bűnhődnek: 
ezen ügyet napirenden tartjuk.

Igéreíünkhöz híven foglalkoznunk 
kell tehát a bárándi ügy újabb fejlemé­
nyeivel. Nehogy pedig — szokás szerint — 
ismét azt fogják ránk, hogy ezen ügyet 
mi mérgesítjük el, megpróbáljuk a lehető 
legtárgyilagosabb álláspont elfoglalásába 
mennyiben tudniillik ilyen piszokság, rossz­
akarat és rút basáskodás láttára tárgyi- 
lagos maradhat a becsületes és igazságsze­
rető ember.

A ma már országos botránynvá fej­
lődött bárándi ügy újabb fejleménye az, 
hogy — mint már szombaton röviden em­
lítettük — a debreczeni e v. r e f. 
egyházmegye bírósága meg­
erősítette a bárándi lelkész­
választást. Ezen ítélet fényes elég­
tételt szolgáltatott nekünk, mert mi min­
dig azt hangoztattuk, hogy Dávidházy 
urnák ezen ügyben egy szemernyi igaz­
sága sincs s hogy őt eljárásában nem 
az igazságszeretet és törvénytisztelet, ha­
nem a puszta erőszak és megrögzött ha- 
sáskodási hajlam vezette.

A kábái basa tehát újabb kudarczot 
szenvedelt. Midőn a bárándi lelkész-vá­
lasztás egyhangúlag megtörténi s Dávid­
házy ur az esperesi consensust nem 
akarta kiadni: a debreczeni ev. ref. egy­
házmegye közgyűlése túlnyomó nagy 
szótöbbséggel megerősiteile a választást 
s utasította Dávidházyt az esperesi con­
sensus kiadására, ő azonban, daczára 
annak hogy kevés a vágott dohánya, 
okosabb akart lenni az egész egyházme­
gy nél s megfelebbezte az ügyet az egy­
házkerülethez. Az egyházkerüleli közgyű­
lés azonban nem menl bele a dolog ér­
demébe, hanem — egy szótöbbséggel — 
úgy határozott, hogy miután Dávidházy 
ur éS társai által vádak emeltettek, bi-
biróság 6Zen vác*akat az egyházmegyei

c,, u0.8’ az e8yházmegyei bíróság ítéltszombaton s az Ítélet konstatálta8 hogy
L ? , Vádak a,aPtalan és rosszaka­
ró k°h°,mányok, a megválasztott bá- 

,nd!fJeíéSZ tehát hivatalában megerő-
knHfl VOlt 3 kabai kasa ruásodik
kudarcza. ő azonban ezzel sem érte be
hanem hogy a botrány még nagyobb le­
gyen, hogy csordultig teljék a megbot- 
íánkozás és türelem pohara, az egyház- 
megyei bíróság ítélete ellen is felebbe- 
zést jelentett be, holott a polgári életben 
két egybehangzó ítélet ellen (már pedig 
a bárand, ügyben tulajdonképen kétszer 

eit az egyházmegye s mindkét Ítélet 
megerősítő volt) további felebbezésnek 
nincs helye.

Mit akarnak tehát Dávidházy ur és 
társa! ? Egyszerűen huzni-halasztani akar- 
J K az ügyet, a meddig lehet. Tudják ők 

zt nagyon jól, hogy pörüket minden fó­
rumon elvesztik, mert hiszen Dávidházy

ur a saját esperesi pecsétjével és aláírá­
sával igazolta, hogy az ő vádja minden 
alapot nélkülöz s mig teljesen ki nem 
hal az emberekből az igazságérzet, ilyen 
vád miatt senkit el nem Ítélnek, de arra 
mégis van mód, hogy az ártatlanul vá­
dolt ügyét függőben tartsák. Dávidházyék 
ezt a módot kitalálták s alkalmazzák is, 
csupán azért, hogy a Dávidházy állal 
protegált Kassai Béla bárándi helyettes 
lelkész huzza a tisztességesen javadalma­
zott bárándi lelkészi állomás jövedelmét 
továbbra is, a törvényesen megválasztott 
bárándi lelkész pedig hadd szegényked- 
jék kápláni minőségben még egy jó da­
rabig, mig felebbezésekkel az ügyet huzni 
lehel!

íme, ily kicsinyes indító oka van e 
szégyenletes, az esperesi palástot meg­
alázó huza-vonának. Arra persze nem 
gondolnak, hogy a virágzó bárándi kál­
vinista egyház 3500 tagja elvesztette hi­
tét az igazságban, megrendült bizalma 
saját egyházi fekőbbsége iránt s a mi­
nimumra szállott alá előttük a kálvinista 
lelkészi kar tekintélye, mert szomorúan 
tapasztalják, hogy egy basáskodó espe­
ressel az összes tiszántúli kálvinizmus 
nem bír!

De mit törődik Dávidházy ur a bá- 
rándi egyház békéjével és nyugalmával? 
Mit törődik ő azzal, hogy az a kétségbeesés­
be hajszolt nép már arra gondol, hogy ősei 
hitét elhagyja? Újságírói lárma az egész! 
— mondja rá nagy dölyfösen Dávidházy 
ur — majd megmutatom én, hogy nekem 
van igazam, vagy legalább kiviszem, hogy 
az igazság minél később diadalmaskod- 
hassék!

Nem, nagytiszteletü ur, nem újság­
írói lárma ez, hanem a való ténynek ri- 
dig konstalálása. Bárándon tűz van s 
azt ön gyújtotta! Mi örömes! eloltanók, 
de nem bírunk vele, ön azonban kópes 
lenne eloltani azzal, ha újabb felebbezé- 
sét visszavonná. Ha meg akar győződni 
a bárándi rettentő helyzetről, tessék sze­
mélyes tapasztalatokat tenni a helyszí­
nén. Tessék elmenni Bárándra — ha 
mer ! —

Ha pedig a mi czikkeink által, me­
lyek — dicsekedés nélkül mondhatjuk 
— Máramarostól kezdve Kunság meze­
jéig, sőt azontúl is mindenütt visszhan­
got keltettek, sértve érzi ön magát: tes­
sék e czikkekért elégtételt keresni ma­
gának — ha tud!

hogy az összes valuta-javaslatok elintézése a 
Kepviselöházban három-négv napot is igenvbe 
fog venni.

BELFÖLD.
A magyar nyelv leszavazása 

xlnmeban. A fiumei kereskedelmi kamará­
ban indítvány tétetett, hogy a kamarai jelen­
téshez magyar fordítás csatoltassék. Ezt tizen­
egy szóval három ellen leszavazták. Kimond­
ták, hogy a kamara autonom jogainak sérelme 
volna a magyar nyelv használata. A határozat 
nagy felháborodást kelt, mert hátterét ennek 
a horvát machináczió képezi.

Baross utódja. Pénteken és szombaton 
minisztertanács volt, a mely véglegesen 
döntött a kereskedelmi miniszteri szék be­
töltésében E szerint Szapáry L u k á t s Bélát 
a kereskedelmi minisztérium államtitkárát ter­
jeszti kinevezés végett <5 felsége elé s e hó 
végéig a kinevező kézirat már publikáltaim 
is fog.
- or?zá8«yiilési függetlenségi
es 48-as párt szombaton este hat órakor 
Irányi Dániel elnöklete alatt értekezletet tar­
tott, melyen a párt a valutajavaslatokat vette 
tárgyalás alá. Helfy Ignácz a javaslatokat be­
hatóan és tüzetesen ismertetvén, azokat a párt : 
általánosságban elfogadta s álláspontjának a ház- : 
ban való kifejtésére Helfy Ignáczot kérte fel I 
Ezzel az értekezlet véget ért.

A koronaérték-vita. A koronaérték 
megállapításáról szóló törvényjavaslatnak ma 
kezdődő általános tárgyalásához eddig az elő- 1 
adón kivül már tiz szónok van előjegyezve, s 
mivel értesülésünk szerint nemcsak Wekerle 
pénzügyminiszter, hanem Láng Lajos államtit­
kár is élénk részt vesz a vitában, valószínű,

KÜLFÖLD
Politizáló deákok. A bukaresti és 

jasszii deákok megint nagy protestáló gyűlést 
tartottak, melyből üdvözlő táviratot küldtek a 

egyetemi hallgatókhoz, a horvát-román 
é -dekszövetséget proklamálván. A zsák meg­
találta a — foltját.

Crispi megvakult. Crispi — súlyos 
szembeteg. Szemeire hályog ereszkedett, úgy 
hogy Nápolyból, a hol a nyarat tölti, Rómába 
kell mennie, a hol szemét megoperálják. Baja 
annyira elharapódzott, hogy jobb szemére tel­
jesen megvakult.

A chicagói kiállítás megnyitása.
A chiagoi kiállítást az öreg Veraqua spanyol 
márki, Columbus Kristóf egyenes utódja fogja 
megnyitni. A márki Madridban lakik és olyan 
öreg, hogy nem bírná ki a nagy utat az ocze- 
ánon át. A kiállítást tehát úgy nyitja meg, 
hogy Madridban megnyom egy elektromos gom­
bot, a mely összeköttetésben áll a tenger alatt 
Amerikával. Mikor a márki Madridban e gombot 
megnyomja, akkor indulnak meg az összes gépek. 
Eszerint tulajdonképpen Európában fogják meg­
nyitni a chicagói kiállítást.

A kolera. Pétervár, julius 8. A fővá­
ros lakosságán nagy félelem vett erőt, mert a 
fertőzött vidékekről egyre szaporodó tömegek 
ben tódul a lakosság Pétervárra. Egy itteni 
szaklap azt írja, hogy a járvány gyorsvonat 
sebességével terjed a főváros fele, melyet a ve­
szély teljes készületlenségében fog meglepni. 
Nyilvánosságra nem hozott hivatalos jelentések 
szerint az ázsiai kolera mái' Nisni-Novgorod- 
ban s Moszkvában is fellépett.

R* Rákóczi Ferencz hamvai.
Irta s a Magyar Történelmi Társulat 1892, május lö-kén 

tartott negyedszázados emlékünnepén felolvasta:
Thaly Kálmán, alelnök.

(Folytatás)
Az isteni szolgálat főszereplője, Fraknói 

szintén mélyen meg vala hatva ; a Rákóczi- 
cultus ellenállhallan bűvkörébe volt már vonva 
ő is Melegen megköszöntük neki e hazafias 
egyházi ünnepélyt, s én siettem azt megírni a 
hazai hírlapokba. Fraknói el volt ragadtatva a 
derék lazaristák tiszteletteljes előzékenységétől, 
s szerényen monda el nekem : mennyire meg­
lepte őt, hogy e franczia atyák olymódon se­
gédkezének neki az oltárnál, a mint ez püs­
pököknek szokás. (Barátom akkor még 
nem volt püspök : de lám, a jó lazaristák előre 
sejtették már e csakhamar bekövetkezett egy­
házi méltóságát.)

A mint igy Fraknóival a mise után szál­
lodánkban négy szemközt beszélgetnénk : elér­
kezettnek vélém e pillanatot, hogy előtte tit­
kos ezélzatomat R á k ó c z i sírjának föl 
nyitása iránt, most már a maga egész 
valójában kitárjam s közreműködését kérjem. 
Megismertetem őt az ügy állásával, kezdettől 
fogva, úgy, a mint föntebb leírtam, — egész a 
múlt őszszel Lobry rendfőnöktől kapott biz­
tató igérelig. Azután a legmelegebben fölkérém: 
menjen le ő másnap, c-ak egyedül, magában, 

hogy én, mint világi ember jelenlététől fe­
szélyezve ne legyenek, — a lazaristákhoz, kü­
lönösen P. Lobryhoz látogatásra, azon szin 
alatt, hogy a mise megengedését és a kitün­
tető, fényes segédletet jött megköszönni. Majd 
a beszélgetést Rákóczi fejedelemre és hamvaira 
vezetve, emlékeztesse a supérieurt nevemben 
a tavaly adott Ígéretre; hozza szóba, hogy a 
teljes óvatossággal történendő sirfölbontásnak 
most volna a legjobb alkalma : hangsúlyozza, 
hogy ezt megtenni, a diplomatiai utón is ter­
jesztett tévhiedelem lerontása czéljából, (t. i. 
hogy a sir üres volna,) maguknak a lazaristák- 
nak is, mint a szent hamvak őreinek, a saját 
reputatiójok végett érdekükben áll, stb., — 
mint már tavaly kifejtettem volt. Egy szóval : 
nyerje meg a rendfőnököt a sirfölnyitás vég- 
bevihelésére. Fraknói barátom, — ki az ügy
iránt a legélénkebb érdeklődést tanúsította,_
mindezek előterjesztése uián is nagyon csekély 
reményt táplált ugyan a kívánt eredmény elérhe­
tésére, — mindazáltal — hála nemes buzgal­
mának — vállalkozott rá. — Tervemet,

mint kellő elővigyázattal s czélszerüen kie­
szeltet, helyeslé, és ajánlkozott másnap elláto­
gatni Lobryhoz. Különben, az egészről mély 
titoktartást fogadtunk egymásnak, hogy még bi­
zottsági tagtársaink se sejtsenek semmit.

Eképen történt aztán. Sept. 30-kán Frak- 
noi csakugyan lement a Szí. Benoit rendházba 
- e g y e d u 1. Én szivszorongva vártam az 

eredményi, a mely ha balul találna kiütn, : 
rég ápolt egész tervem hajótörést szenvedhet 
vagy legalább hosszú időre megfeneklik. Azon­
ban a lazaristák határtalan előzékenységét 
irántunk, s különösen a mmdenkép oly kitűnő 
Lobrynak múlt évi biztató Ígéretét tekintve 
- erősen bíztam. Hiszen, Rákóczi iránti ér­
deklődésüket azóta még magasabbra fokoztuk, 
s a »Rod őst ó< munkában róluk irt hálás 
elismerés láthatólag jól esett nekik.

Várakozásomban nem csalatkezám. Egy 
óra múlva Fraknói visszjövén, örömtől ragyogó 
arczczal lépett szobámba. Még most is fülembe 
csengenek első szavai :

1 Képzeld csak, beleegyezett!, n, 
Elmondá azután, mily szerencsés órában 

érkezett ; a supérieurt épen Rákóczi Confes- 
sióinak gyönyörű vallásos elmélkedései olvasá­
sában elmerülve találá. A bujdosó fejedelem 
fenkölt szellemétől, keresztyéni mély ihleteti- 
ségétől P. Lobry egészen el volt ragadtatva, 

áhitatos imáinak, megható contemplatióinak 
szépségét alig győzte, a Iegmagaszlalóbb sza­
vakkal dicsérni (A Rákóczi-cultus*hatalma igy 
lagadá varázskörébe íme, a franczia papot is!)

A lelkes, derék supérieurnek ezen emel­
kedett hangulatában Fraknóinak nem lön ne­
héz munkája. A mint a fönt elősorolt okokat 
kifejté, s a múlt őszi Ígéretet érintve, a sirfel- 
bontás iránti kérésemet előadná : a rendfőnök 
kijelentette, hogy, igenis, ő részéről kész­
séggel beleegyezik abba, csak a kellő 
discretio mellett történjék. A rendi convent 
belenyugvását, úgy látszik, már januárban 
megkapta ; mivel azonban az ilyeshez Török­
országban rendkívüli óvatosság kívántatik : 
még felsőbb engedélyre volt szükség. Ezt a 
pápai internuntius van jogosítva meg­
adni. Lobry ajánlkozott, hogy mindjárt az nap, 
vagy e napokban személyesen fog menni ezen 
felsőbb engedély kieszközlése végett Msgr. Bo- 
netti ő Excjához, s reméli, hogy az engedélyt 
megnyereudi, annálinkább, mert az érsek ur 
is a lazarista-rend tagja, és buzgón ragaszko­
dik szerzetéhez, rendtársaihoz.

Nyert parthienk volt. A palmyrai érsek 
fölvilágosodott szellemét, kiváló, barátságos elő­
zékenységét ismerve, — most már cseppet sem 
kételkedtem többé a sikerben.

P. Lobry pár nap múlva azon örvende­
tes tudósítással sietett fölkeresni bennünket, 
hog^ a sirfelnyitást Bonetti internuntius nem­
csak megengedő: hanem maga is ő Excja 
élénken érdeklődvén az ügy iránt, személyesen 
jelen kiván lenni a foganatba vételnél. Az en­
gedély a következő föltételekhez vala kötve :
1. A felbontás és kutatások egész csendben^
zárt templomajtók mögött menjenek végbe _
nehogy, mint 1839-ben, a hir a városba ’ ki­
szivárogván, népcsódület támadjon a templom 
körül, (melynek védelmére akkor, mint már 
»Rodostóimban megírtam, utoljára katona­
ságnak kellett kivonulni, s a dologból nagy 
lárma, felekezeti pörpatvar és diplomatiai be­
avatkozás keletkezett.) 2. A sirok felnyitásánál,

! a lazárista rend tagjain kivül csak kettőnk- 
I nek : Fraknóinak és én nekem lesz szabad je-
I len lennem ; azért az egész ügyről mindenki, 
j meg bizottsági lagtársaim előtt is mélyen hall- 
1 gassunk. 3. Kötelezzük magunkat Írásban arra. 

hogy a sirfelbontásról és annak eredményéről 
két év lefolyásáig sem szóval, sem 
Írásban, semmit senkinek ki nem jelentünk, 
nyilvánosságra nem juttatunk, — hanem min- __ 
dent mély titokban fogunk e jelzett határidő 
elteltéig tarlani. 4. Ereklyéket a fejedelem ko­
porsójából vihetünk magunkkal kegyeletes em­
lékül ; de Ígérjük meg, hogy Rákóczi hamvai-
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nak az ő templomukból elszállítása végett ha­
zánkban agitatiót mi nem kezdemlünk.

A két első pont szükségét beláttuk ma­
gunk is : a harmadik pontban irt hallgatási 
határidőnek miért épen két évre szabása 
okát nem tudtuk, — de nem is kutattuk, job­
ban mondva : nem tartottuk ildomosnak ku­
tatni. Legnehezebb volt nekem a 4-ik töltetei 
elfogadása. Mindazáltal, főezélom lévén a ham­
vak meglétének s azonosságának constatáiása, 
— ha csak ettől elesni nem akartam, bele kel­
lett e pontba is egyeznem. *)

Miután a föltételeket elfogadtuk s az 
írásbeli nyilatkozat kiállítását a 3-ik pontra 
nézve megígértük : rátértünk a sirfelnyitás 
napja kitűzésére. Én, bizonyos történelmi visz- 
szaemlékezések szempontjából. October 6- 
ikát szerettem volna. Azonban e nap épen va­
sárnapra esvén, és igy az egyházban délelőtt, 
délután isteni-tiszteletek tartatván, lehetetlen 
volt. A supérieur, mint legalkalmasabbat, a 
mindjárt reákövetkező hétfőt, octóber /-ikét 
javaslá, mint a mikor csak egy rövid reggeli 
mise tartatik. Bejegyeztünk ; és igy, sajátsá­
gos intézkedéséből a gondviselésnek 1889-ben 
épen az a nap lön Rákóczi sírjának felnyitása 
napjává, a mely napon egy év előtt a fejede­
lem utolsó lakóhelyére s elhalálozásának szín­
terére, Rodostóba érkeztem.

Lobry ezután a sirfelbontás miként tör­
ténendő módozataira nézve óhajtván megálla­
podni velünk : beszélni kezdett a templom és 
az alatta elterülő sírboltok építési szerkezeté­
ről. A St. Benoit egyháza, mint »Rodosto« -m 
111 112. 1. leírtam, XIV. Lajos által 1682-ben
romjaiból restaurált régi, genuai építmény. Há­
rom hajós, kelet felé fekvő szentéllyel, a ga- 
latai hegy oldalába olymódon építve, hogy 
északi hosszfala a hegyoldalon, a déli ellenben 
a kerített udvart képező völgyben áll és igen 
magas. E két fal és a templom talapzata kö­
zött tehát nagy üreg van, melyet több emeletre 
és sok fülkére osztott sírboltul használtak s 
használnak.- A templomnak fent mind a három 
hajója boltozott, és a szentély fölött külön-kü- 
lön, domború kupolákkal bir. A középhajó ku­
polája nyitott, a mellékhajóké pedig zárt, fél- 
gömbszerü. A déli mellékhajó szentélyében áll 
a Boldogasszony oltára, mely előtt Rákóczi és 
Zrínyi Ilona sirkőlapjai láthatók ; az első a 
talapzatban, keresztben lerakva, s a második 
a szentély felőli utolsó ablak alatt, iiiggőleg

*) Szomorúságomat e kikötésre nézve 
csak némileg enyhité azon körülmény, hogy 
ime tehát a lazaristák a gondjaikra bízott drága 
hamvak birtokára kiváló súlyt helyeznek, azo­
kat templomuk nevezetességének, féltett kin­
csének tekintik, — és igy legalább híven meg- 
őrzendik
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A „DEBRECZEN“ TAHITIK.
Az: álarcz.

— Elbeszélés. —
Irta: DYHERRN GEORGE BR.

Fordította: Biró Irén.
(Folytatás.)

Lia történetesen ép a miniszternő szép, 
de mindig erősen dekoliirozott nyakára tekin­
tett. A miniszternő pedig folytatta :

— Úgy arra kérem exczellencziás asz- 
szony, — hogy ruhája derekára felül varason 
még egy gombot, mondta ő félig komolyan. 
Nos, most már tudom, hogy miért van ön 
mindig áilig begombolkozva, mint egy apácza; 
a zsarnok parancsol és a rabnő engedelmes­
kedik.

— Nem. férjem sohasem kívánta azt ; 
az én ízlésem ez, exczellencziád !

Lia némi nyugtalansággal beszélt ; maga 
sem tudta miért, de egyszerre kellemetlenül 
kezdte magát érezni.

— Azt hiszem, hogy az erős virágillat 
elhódít.

— Sohasem lehet tudni, hogy jól vagy 
rosszul érzi é ön magát, jegyezte meg a mi­
niszternő. Arczszine sohasem változik. Szinte 
szeretném önt megszűrni, vagy megvágni, — 
hogy megláthassam, van-é vére. Meg vagyok 
róla győződve, hogy vér helyett mandulatejet 
látnék. És mégis —- Lia füléhez hajolt — az 
én véleményem az, hogy ön egy vulkánhoz 
hasonló, ön forró szenvedélyt rejt szivében s 
csak a varázsvessző hiányzik, hogy a láng 
előtörjék ; akkor ez a hófehér, halvány arcz 
ki fog pirulni. Ezzel nevetve távozott helyére 
a miniszterné.

— Asszonyom, szabad kérnem egy vi­
rágot ! Hangzott egy jól ismert, mély hang és 
Lia úgy képzelte, hogy csak tegnap hallotta e 
hangot utoljára. Természetellenes nyugalom­
mal, mint egy gépiesen lépett virágasztalához 
s válogatni kezdett a virágok közt. De hir­
telen magához tért.

befalazva. Közvetlenül alatta, a tál tövénél, egy 
két méter hosszú, keskeny kőlap terül, mely­
hez a talapzat lapos, csiszolt koczkái csatla­
koznak.

_________ (Folyt, köv.)

Újdonságok.
Láthatatlan üstökös.
Már napok óla halljuk s olvassuk min­

denütt, hogy a Vinecke-féle üstökös oly közel 
jött földünkhöz, hogy szabad szemmel is jól 
látható.

Csillagászati körök állítása szerint az. ég 
bolt délnyugoti részén lenne látható az üstö­
kös, még pedig fokozatosan erősbülő fény nyel, 
de daczára e hivatalos kijelentéseknek. az üs­
tökös csak nem látható sehol.

Lapunk e nevezetes égi tünemény meg­
szemlélésére egyik legjobb reporterét küldötte ki. 
Az illető egész éjszaka buvárkodta az égbolt 
különböző részeit s csak reggel felé támolygott 
be szerkesztőségünkbe a búvárjaitól veres és 
kidülledt szemekkel, a sok álldogálástól im­
bolygó léptekkel, s bizonyára az éjszakai har­
mattól nedves és beporolt ruhával. Akadozó 
szavakkal vallotta be, hogy az üstököst, nem 
sikerült felfedeznie. Reggel felé ugyan a nagy 
fáradságtól — saját állítása szerint — már 
az egész eget bőgőnek nézte, de üstököst nem 
látott sehol.

A szegény embernek reporter! hírnevén 
esett ezen csorba annyira megfeküdte szivét, 
hogy rögtön haza ment és lefeküdt s most 
beteg. Ágya előtt ismeretlen okból folyton mos­
dótól áll, s az orvos az izgató italoktól, külö­
nösen pedig a bornak »további« használatától 
pár napra eltiltotta.

E szerencsétlenségen okulva, rövid kém­
szemlére kiküldöttünk lapunk kebeléből egy 
nagyobb bizottságot, mely szintén meggyőző­
dött arról, hogy az üstökös nem látható.

Erre a »Debreczen« egy vegyes érte­
kezletet toborzott össze, mely hivatva lett 
volna az üstökös holléte iránti puhatolódzáso- 
kat megindítani. Az értekezleten megjelentek 
neveit nem közölhetjük ugyan, de annyit ki­
jelentünk, hogy a résztvevők névsora nagy 
volt és válogatott. Egy hibája volt csak: az, 
hogy nagyon sok kormánypárti érzületü ur 
került bele. Így történt meg azután, hogy tu­
dományos alapokra fektetett vita helyett sza­
vazás utján határozatba ment, hogy az üstö­
kös holléte iránta puhatolódzások megejtése fe­
lesleg, mert egy jóravaló üstökös olyan vá­
rosnak nem mutogatja magát, a melyben Ti­
szának oly elkeseredett ellenei vannak.

Az értekezlet meddősége után lapunk 
semmi költséget nem kiméivé, kimerítő távira­
tot küldött egyik kitűnő hazai csillagászunk­
hoz, melyben megkérdeztük tőle, hajlandó-e az 
értekezlet elvi álláspontját, elfogadni s ha nem, 
akarja-e okát adni az üstökös megmagyaráz- 
hatlan eltűnésének ?

A neves csillagász ezen sürgönyünkre 
csak nagyon lapidárisan válaszolt, Szerinte az 
üstökös láthatlanságának csak két oka lehet. 
Vagy az, hogy a hold fénye elhomályosítja az 
üstökös fényét, vagy pedig az, hogy restellj 
magát olyan városnak megmutatni, melyben 
ilyen czikkel Írnak róla.

— Istenem, az első pillanatban nem is­
mertem fel önt, gróf ur, mondta könnyedén ; 
szép, hogy eljött a mi ünnepélyünkre ! De itt­
létének fő oka természetesen az, hogy az álar- 
czosbálban tánczoljon. az élőképeket megnéz­
ze és a kisváros unalmasságáért magát kárpó­
tolja. Elfogultan, könnyed társalgási hangon 
beszélt, mint a hogy ismerősökkel szokás tár­
salogni. Lia bátran nézett a gróf szeme közé, 
mialatt ujjai egy fehér rózsával játszottak.

— Talán eltalálta ön utazásomnak czél- 
ját, felelte Hypolit gróf és hangja alig észre- 
vehetőleg reszketett, mert nehezen tudott ural­
kodni magán. Előre elképzelte a viszontlátás 
pillanatát — de nem igy, a hogy az történt. 
Ez a halvány, szép asszony egy Sphinx talá­
nyos arczával és tündéri szép szemeivel 
vidáman tekintett reá, — mintha nem érte­
né őt.

— Válasszon, kedves gróf, virágaim már 
kissé ki vannak válogatva.

— Kérem, válasszon számomra ; jobban 
értenek ehhez az asszonyok és én hiszem a 
virágnyelvet, mondá habozva.

Lia nem csodálkozott ezen és nem is 
haragudott ; a gróf modorát egészen termé­
szetesnek találta és mintha valami fontos 
dologban fáradoznék, komolyan kezdett a vi­
rágok közzül válogatni.

— Önnek igaza van, mert a virágok be­
szélnek. Emlékszik még arra a kis olasz dal 
ra, melyet oly sokszor ének dtem önnek : »A 
fehér kaméliádra ? A refrain igy hangzott : 
»bella ma senz" odoré «1 Lia vidáman dúdolta 
a dalt és egy fehér kaméliát nyújtott feléje.

— Szép, de nincs illata. Látogasson meg 
bennünket gróf ur; barátnőmet, Aidenbach 
Ellyt is nálam fogja találni !

— Ez elég ok volna arra, hogy el ne menjek, 
felelte a gróf bosszúsan. Velem szemben úgy 
viseli magát mint egy gyermek, pedig már túl 
van a gyermekéveken.

Hypolit gróf kezdett fölhevülni ; fellází­
totta Lia közönyös modora és megbánta, hogy 
ez utazást tette. E szép asszony előtte állott

* Dávidházy és a sajtó. A bárándi 
lelkészválasztási ügygyei, illetve a Dávidházy 
János esperes erőszakos eljárásával több ízben 
foglalkoztak az összes hazai lapok. Konstatál­
nunk kell, hogy egyetlenegy lap sem akadt, 
mely a Dávidházy eljárását védelmezte volna, 
sőt valamennyi lap elitélte őt. Kivételt csak a 
>Debr. Protestáns Lap« képezett, de ez 
se védelmezte, csak mentegette Dávidházyt. — 
Még a kormánypárti »Debreczeni Ellenőr« 
is — dicséretére legyen mondva — megbot- 
ránkozott a mamelukságban önmagának tet­
szelgő Dávidházy erőszakosságán s szombati 
számában a következőket irta:

— »A bárándi lelkész választás ügyét, mely 
orzágszerte olyan nagy port vert fel Dávidházy espe­
res akaratossága miatt, ma délelőtt tárgyalta az egy­
házmegyei bíróság. Elnökök voltak: Beruáth István és 
Némethy Lajos, előadó : Nagy Ferencz, bírák : Nadá- 
uyi Miklós, Béke Mihály, Gyutay László és Basa Mi­
hály. jegyző : Széllé György, Az egyházmegyei bíróság 
szavazattöbbséggel megerősítette a bárándi lelkészvá­
lasztást. Minthogy azonban Dávidházy esperes és társai 
felebbeziek, az ügy még koránt sincs befejezve. Most már 
az egyházkerületi bíróság fog benne dönteni és addig 
a megválasztott lelkész nem ü'het be jogos örökébe. 
Hát tetszik az Ur szolgájának, Dávidházy esperesnek 
ez az áldatlan huza-vona.«

* Csathó Ferenczről, a debreczeni 
kir. Ítélőtábla egyik tanácselnökéről, azt olvas- 
ssuk a nagyváradi lapokban, hogy a nagyváradi 
kir. táblához helyezik át hasonló minőségben. 
Csathó, a ki nagyváradi származású, állítólag 
kérvényezte volna áthelyezését. Valószínű — 
Írja a »Nagyvárad« — hogy Csathót áthelye­
zik Nagyváradra.

* A kolera statisztikája. A Moszkvá­
ban megjelenő »Ann. Med.« legutóbbi száma 
érdekes czikket közöl a kolera-betegség inficziáló 
voltáról. A tanulmány számadatokkal bizonyítja 
a kolera-miazmuk levegőn való átvitelének 
abbszurditását. A czikk Írója azt állítja, hogy a 
fertőztelenitö szabályok pontos betartása mel­
lett a kolera betegségbe való esés szinte teljes 
lehetetlenség. — Ä tudós szerző, ki a nagy 
kolerajárványok alatt a járvány-kórházakban 
működött, azt mondja, hogy szinte szavát adná 
reá, hogy kolera-betegek közt élve, nem kapja 
meg a veszedelmes kórt. A czikk végén a 
maga tapasztalatai s a statisztika adatai nyo­
mán elsorolja a sorrendet, mely szerint egyes 
foglalkozásokat mivelök a kolerát megkap­
ják. E szerint a kórnak leginkább vannak kitéve:

1. napszámosok,
2. vámszedők,
3. matrózok,
4. közúti közlekedési kalauzok és kocsisok.
5. házalók, zsibárusok, ódondászok,
6. gyári munkások,
7. mészárosok, hentesek,
8. rendőrök,
9. ügynökök,

10. pinezérek stb.
A nők nagyobb mértékben lesznek a ve­

szedelmes kór betegei. Érdekes, hogy a pöcze- 
gödür és csatornatisztítók, valamint az utcza- 
söprők legkisebb százalékát adják ez érdekes 
statisztikának. Igaz Aigyan, hogy a legkevesebb 
ember pöcze-gödör tisztitó, de a fertőző baczillu- 
sokkal mégis legközelebb jutnak érintkezésbe.

* A nagyváradi Szent László-szobor 
ügyében serényen folynak az előkészületek. A

csábítóbban mint valaha és ő maga állította 
közéjük a válaszfalat, melyet sóba többé le 
nem ronthat, mert Lia már a másé. Mit akar 
ő itt ?

Úgy tűnt föl neki, mintha Lia gondola­
tait olvasná.

— Elly csinos, jónevelésü és jó leány 
s nekem barátnőm, — tette hozzá az utolsó 
szót hangsúlyozva és ezzel végét szakította a 
gróf társalgásának.

Hypolit hidegen és feszesen köszönt, — 
aztán a miniszternéhez lépett s Lia hallotta, 
hogy a mindig jókedvű asszony hangosan ka- 
czagott.

— Ezek nagyon kicsi poharak, szólt, 
a gróf.

— Hogy annál több pénzt kapjunk, — 
mert senkit sem akadályoz abban, hogy ti­
zenkét pohárral ne igyék! felelte a miniszter­
né vidáman. Hypolit több pohárral ivott és 
hangosan tréfált. Ha Elly most azt kérdezte 
volna tőle : »szeret engem«? bizonyosan fele­
ségül vette volna, annyira kihozta sodrából 
Lia magaviseleté ; nagyon szerette volna 
meggyőzni arról, — hogy már ő is el­
feledte.

— Ön sokáig beszélgetett szomszédnőm­
mel, mondá ő exczellencziaja, kissé dorgáló 
hangon. Vigyázzon magára,mert ez veszedel­
mes asszony : minden férfi meghódol előtte és 
ő oly hideg, mint a jég. Ismerte már ezelőtt 
is Friedhof asszonyt ?

— Nem, volt a felelet. — Ha mindenütt 
róla hallok beszélni, holnap elutazom, — gondol­
ta Hypolit.

— Hazudik, gondolta Lia. Oh, milyen 
gyöngék a férfiak !

Kokettnek tart és nem is képzeli, hogy 
mily erőmbe kerül, hogy magamon uralkod­
jam. Az esztelen ! Talán azt hitte, hogy nya­
kába fogok borulni és igy szólok : még min­
dig szeretlek, álom volt minden, eljegyzésem, 
házasságom, mulatságban töltött életem, tudd 
meg az igazat, elől.ed leveszem álarezomat !

szobor felállítását a káptalan vette kezébe. 
Körülbelül 12—13 ezer írtba fog a szobor ke­
rülni. Schlauch püspök viseli a költség 
felét. A szobor mintázására nézve már megbíz­
ták Tóth István fővárosi akadémiai szobrászt, 
a talapzatot Rimanóczy Kálmán fogja készíteni. 
A közelebbi napokban fogják megkötni a szer­
ződést.

* Réthy Laura, a debreczeni szín­
társulat primadonnája, mint biztos forrásból 
értesülünk, nem tér vissza őszszel a színtársulattá l 
Debreczenbe, hanem férjhez megy egyik ismeri 
nevű hazai íróhoz és lapszerkesztőhöz s lemond 
a színi pályáról, hol annyi diadalt aratott.

* Adakozások a korona-kápolna 
javára. Gróf Csáky Albin vallás- és közok­
tatási miniszter leiratot intézett a törvény ha­
tóságokhoz, melyben fölemlíti, hogy Kvassó- 
Szörénymegye indítványára Orsóvá közelében, 
a Cserna folyó mellett megtalált korona em­
lékére emelt kápolna fen tartási költségeit fe­
dezendő, gyűjtést indítottak meg, de az csak 362 
forintot eredményezett. Azonban a kápolna 
fentartása évi 20Ö forintba kerül s ezt a kul­
tuszminiszter tárczájából fedezte eddig. Mivel 
a miniszter nem hiszi, hogy csak ily csekély 
összeg jött volna be, kéri a netalán gyűjtött 
összegek beküldését s ha gyűjtés nem eszkö­
zöltetett, azt most elrendeli. — (Tehát 
tessenek parancsszóra megnyitni a bugyellá- 
rist! Szer k.)

* A Közpapok Lapja«, melyet Pén­
tek Ferencz ér-szentkirályi rét. lelkész szer­
kesztett, egy időre (őszig) megszűnt élni, s ad­
dig az előfizetők a „Képes Családi Lapokat« 
kapják kárpótlásul. Nem tudjuk mennyire fe­
lel ez meg a fenti lap irányának és szellemének ? 1

* A kis riporter. Régi tapasztalat 
alapján mondhatjuk azt, hogy a debreczeni 
közönség legnagyobb része nem tudja a sajtó­
nak kellő hasznát venni. Akárhányszor meg­
történik az, hogy nagyobb szabású mozgalmat 
indítanak a városban, de a rendezők megfeled­
keznek arról, hogy a sajtót kellőleg informál­
ják, sőt igen gyakran nem is tudatják a saj­
tóval azt, hogy mi van készülőiéiben. Itt a 
legtöbb ember azt várja, hogy az újságíró sza­
golja meg azt, a mit ő tervez, vagy a mit 
tervezni akar. Ha aztán a helyi lapokba felü­
letes, vagy téves tudósítás csúszik be: akkor 
persze őrről nak s nagy garral szidják és ki­
sebbítik a munkával túlterhelt újságírót, — de 
arra, hogy az újságírónak előzékeny informá- 
cziókkal segélyére legyenek, nem gondolnak. 
Ellenkezőleg gondolkozik az a kis fiú, kiben a 
jövő riporterét sejtjük, ki tegnap reggel beál­
lított szerkesztőségünkbe s tudatta velünk, 
hogy szombaton este egyik nagy-uj-utezai ház­
ban a cseléd elejtette az égő petróleum-lám­
pát s ebből szobatüz támadt, de azt a háziak 
csakhamar elfojtották. Csekély dolog az egész, 
de ettől a kis fiútól, kiben már is van érzék 
az iránt, hogy a sajtó helyes informálása a 
nagy közönség érdekében mindenki részéről 
kívánatos és üdvös dolog, egyformán tanulhat­
nának kis és nagv emberek Debreczenben !

* Kolerás válóper. Az ur, már mint­
hogy az Áhns nagyságos ur, jól benne van már 
az ötvenesben, az asszony, Melinda nagysága 
— saját vallomása szerint a 32 és 35 év kö­
zött van, s még mindig csinos megjelenésű úr­
nő, az Arthur urfi a 18-ik élet évet tapossa,

Mintha a neheztelés és büszkeség nem állaná­
nak őrt szivem felett mely oly balga, hogy 
most is vele foglalkozik. Jöjj és lásd, hogy 
elfeledtelek. Te a lángba fogsz repülni, mint 
az éti lepke, mert nem akarsz érzelmeiden 
uralkodni, és én leszek a győztes — én !

Lia erősnek érezte magát arra, — hogy 
mindent megtegyen, a mivel a grófot keserít­
hesse. Hogy mi lesz e veszedelmes játékból, 
arra a legtávolabbról sem gondolt; nem ju- 
jott eszébe, hogy a nyíl, — melyet a grófra 
irányzott, ő reá annál éles ebben fog vissza­
pattanni. Csak azt akarta, hogy őt elámithas- 
sa, mint a többieket.

Sóhajtott. Végtelen elhagyatottnak érez­
te magát a tolongó sokaság közepette, mialatt 
fehér kezei a virágokat kötözték, — de fejét 
büszkén feltartotta. Itt nem lehetett gondol­
kozni ; sok tekintet irányult reá. Az illatos 
bokrétát arczához emelte es mélyen megha­
jolt Arnold herczeg előtt, ki azt tőle kérte, 
mint mondá : az uj udvari tanácsosáé első 
adományaként.

*

Hypolit gróf megjelenését örömmel vet­
ték tudomásul a fővárosban, mert az élőké­
pekben egy alak személyesitésére még nem 
találtak megfelelő személyt s igy most Őt kér­
ték fel erre. Ö gondolkozás nélkül beleegye­
zett, bár tudta, hogy a próbákon Liával ta­
lálkoznia kell. Nem tett látogatást Liánál : 
inkább udvariatlannak akart látszani, mit sem 
azt a hanghordozást kelljen hallania, mely őt 
annyira sértette. De egy legyőzhetetlen hata­
lom azt súgta neki, hogy még egyszer négy- 
szemközt beszéljen Liával, szivét tárja fel 
előtte, aztán meg jöjjön bármi, — de lelke 
megkönnyebbül és Lia becsülni fogja ismét.

Az udvari színházban tizenkét élőképet 
rendeztek, a müpártolo Arnold herczeg maga 
választotta ki a zenedarabokat, melyet az élő­
képek előadása alatt játszottak. Az udvar­
hoz tartozó szép nők és férfiak mindnyájan 
közreműködtek.

(Folyt köv.)
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Miért

vála-

mig a eziezus a kis fitos oru, cseresznye ajkú, 
nevetős és csillogó fekete szemű szoba eziezus. 
ha fiúnak születik ép az idén került volna az 
I. korosztályú hadkötelesek közé. Ötödik sze- 

_ mély lenne a tömött bajusza szőke doktor, n
ki a családot gyógykezelte, s a kire különösen 
csakis neki volt szükségété, mert a többi csa ád- 
tag egészséges volt mindig. Megtörtént azonban 
a napokban, hogy a doktort az urfilioz hivatták, ki­
nek megártott a túl nagy mértékben élvezett 
uborkasaláta, s a kolera tünetei között megbete­
gedett. Lóhalálában szaladt adoctorapaezienshez, 
úgy hogy a mindig gyors eziezust is egy lófej­
je! előzte meg. — Igaz volt a rémhír. Arthur 
urfin csakugyan kolerás tünetek mutatkoznak. 
A doctor maga szaladt a közeli patikába, 
hogy az orvosságot mihamarabb kézhez kap­
hassa s egy jó adagot rögtön be is adott a be­
tegnek, ki erre kezdte magát jobban érezni. 
De hál most már azon jártatta a doctor az 
eszét, hogy az urfi kitől szerezte a bajt, és 
róla nem ragadt-e el más valakire. Vallatóra 
fogta tehát, bogy kivel érintkezett, hol járt 
(mert uborkasalátáról még csak álmodni sem 
mert.) Persze hogy az urfi nem járt sehol. 
Most már csak azt akarta tudni Aeseulap utód­
ja, hogy a betegség kezdete óta nem érintke­
zett-e a házbeliekkel. Az urfi itt is csak tagadó 
választ adott.

— De az islenért —■ szólt a doctor, 
mondja a valót, különben rakásra hull az 
egész család.

— Nem, nem, az az ... , hogy . . . 
Jól van no, hát megcsókoltam a lázit ebéd 
után.

— Ebéd után?... Kérdé Ábris ur — 
mindjárt ebéd után ?

— Igenis, mindjárt.
— Jézus és Szent József! Akkor végem 

van nekem is.
— Neked Ábris? szólt a doktor, 

lenne neked véged ?
— Én is megcsókoltam a Lizit! — 

szolt Ábris ur.
-— Szerencsétlen ! kiáltott a doctor -— rög­

tön ágyba feküdni,
Ábris ur rögtön az ágyba bujt, Melinda 

nagysága pedig leiig ájulva esett egy karos 
székbe.

— Te te, Ábris -— szólította meg a doctor! 
a már is nyögő pacienst — csak nem csókol­
tad meg a feleséged ?

-— Meg én.
Akkor végem van, meghalok! ordított 

a doctor. — Segítség gyilkolnak! megcsókolta 
a feleségét a szerencsétlen — s én is meg­
csókoltam.

Ábris ur esze nélkül ugrott ki e szavakra 
az ágyból, s dühösen állt a doktor elé, kinek 
orra előtt ökleivel hadonászott: azonban ez. 
kalapját zálogul hagyva, megugrott a veszedel 
mes kolerás helyről.

Ma két válókeresetet adtak be a bí­
rósághoz. Ezeknek egyikét, melyhez corpus de­
lienként egy szürke kemény kalap is volt mel­
lékelve, a férj nyújtotta be, s abban a fentebb 
előadottakat sorolja elő, s válást kér ; a másikat 
a nő adta be, s férjét házasságtöréssel vádol­
ván, szintén válni akar. —

Lizi a eziezus pedig uj helyet keres, olyant 
hol a kolerának a puszta hírétől nem ijednek 
meg, s a házi orvos okosabb lesz, mint a 
gazda

* Borzasztó halál. A borzalom futja 
át idegeinket. Szinte halljuk az éles kaszák su­
hogását, a legkínosabb halált szenvedő fiúcska 
utolsó hörgését, a szilaj, a megvadult paripák 
vészteljes nyerítését, majd látjuk a vértől cse­
pegő emberi test egyes, elékteleniteti, irtózatosan 
szétvagdalt, rángatódzó tagjait is a földre, az 
érettségtől sárguló falióra lehullani. Ver és vér- 
cseppek mindenütt, s a szegény szülék fájdal­
mát nem enyhítheti mi sem. Mert a kit el­
vesztettek, több volt mindenüknél. — Jövendő 
reménységük, örömük volt ez az alig 15 éves 
erőteljes, ép, egészségtől sugárzó fiúcska, kit 
a halál oly borzalmas, oly vérfagyasztó módon 
ragadott ki körükből. Tegnap délután történt a 
mezőségen, Balogh Ferencz jómódú földmi- 
ves birtokán. Kévekötögéppel vágták a mező 
érett kalászát, a gépbe 6 szilaj, hortobágyi 
csikó volt fogva. A lovakat a Balogh uram 15 
eves fia, István hajtotta. A kocsist leszállították 
a nyeregből, mert attól féltek, hogy az alamuszi 
legény majd beleesik a gépbe. Majd valamit 
kellett igazítani a gépen, melyet a gépész meg­
állított. Mig a gépész a géppel bajlódott, a fiú, 
ki a nyeregben ült, megszomjazott, vizet kért ap­
jától. Az apa egy egész cseber vizet nyújtott 
fel fiúnak, ki abból ivott is, de a vedret, mivel 
a lovak megrántották, kezéből kiejtette. A víz­
zel telt edény a szilajvérü, tanulatlan csikók 
közé esett. A csikók a váratlan fürdőtől meg- 
ijjedtek, megbokrosodtak s elragadták a gépet. 
A meglepetődött fin, ki a gyeplők után kap- 
dosott, kiesett a nyeregből, le a gép elé. A szi­
laj paripák feltartóztathatlanul futottak tovább. 
Reá húzván a földön vergődő fiúra a gépet. 
Majd suhogtak az éles kaszák. Vértől csepegett 
az aranyos kalász. S a szívig ható halálos sikoly 
egy végső, utolsó hördülésben halt el. A bor­
zalmas gép folytatta iszonyú munkáját. Vágta 
a rendet, s útját félre dobott kévék jelezték. 
Vértől ázott kévék, melyek a szegény fin egyes 
összevagdalt tagjait takarták. A kéz, a lábfej, 
a karok, a borzalmasan eltorzult arczu fej, az 
egyes testrészek mind-mind szétvoltak választva, 
s mind-mind más kévébe voltak bekötve. — 
Borzalmas jelenet volt ez, melyet leírni, el­
gondolni sem lehet. A vérző, a borzalmasan

összevagdalt test részeket úgy kellett össze­
szedegetni darabonként a földről, atallóról kévék­
ből, a hűi is megannyi párolgó, fris vértócsák je­
lezték a véres drámai gyászos emlékű színhe­
lyét. Egy ponyvába szedtékössze az elékteleniteti 
tagokat. A fiú esete városszerte általános megdöb­
benést és részvétet keltett. Sajnálják a szegény 
szüléket, kiknek ily módon kellett elveszteniük 
legkedvesebb fiukat. A sajnálatra méltó apa 
különben édes testvére Balogh Mihály városi 
főmérnöknek.

* A földesi lelkész-választás.
Földesen, Hajduvármegye e virágzó nagy köz­
ségében, tegnap ejtetett meg a lelkész-válasz­
tás. Közfelkiáltással Kiss Ferencz kisújszál­
lási. volt debreczeni segéd-lelkész választatott 
meg földesi ev. ref. lelkészszé. Kiss Ferenczben 
kiváló egyházi szónokot s jeles képzettségű lel­
készt nyert a földesi egyház s vele szemben 
a jelöltek közül csak Kövendy Dénes h. ná- 
nási s. lelkésznek volt pártja, de e párt kiseb- 
ségben lévén, nem provokált szavazást.

* Gyilkos golyó. A Hortobágyon az 
egyik vasúti alkalmazott suhanez fiát tegnap 
délután meglőtték. A fin igen súlyos sérülése­
ket szenvedett. A rendőrség a vizsgálatot meg­
indította. Az esettel még bővebben is foglal­
kozni fogunk, de még nincs kiderítve, hogy a 
fiú vigyázatlanságnak vagy szándékos gyilkos­
ságnak lett-e áldozata. A meglőtt fiúnak, ki 
még ekkor/dg éleiben van, az első segélyt Dr. 
Tüdős Kálmán vasúti orvos nyújtotta, kit 
sürgönyileg hívtak ki a fiúhoz.

* Eljegyzés. I 1 I o s v a y Gusztáv, a 
szabolcsmegyei P a p p község körjegyzője el­
jegyezte Molnár Janka ny. r. kath. tanító­
nőt. Esküvőjük e bő 16-án leend a Szent-Anna- 
utczai r. kath. templomban.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1892-ik év juh hő 13-ik nap­
ján d.u.3 órakor nevelésügyi szakbizottsági ülés 
tartatilc. Tárgy: számadás a múlt évben felvett 
árvák ruházásáról. További intézkedés a folyó 
évre.

* Masíroznak a huszárok, vígan 
harsog atrombita, s sírnak, sirnak a leányok, 
a szép Juezik, Pannák, Annák, kik sok kin­
csekért nem adnák, ha szivük huszárjával me­
hetnének a hosszadalmas nagy gyakorlatokra. 
E hó 14-én vonulnak el huszáraink. Elmasiro- 
zik a 15-ik huszárezred 6-ik századán kívül, 
a huszárezred törzskara és utászkara is, sőt 
két utóbbiak vissza sem térnek, mert. a nagy 
gyakorlatok után Nagyváradon telepednek meg, 
ezután ott leend az állomásuk. A sok arany- 
zsinőros mentés, délezeg huszártiszt, a less 
huszárönkéntesek ezután mind Nagyvárad hi­
res szépeit boldogitandják — hódolatukkal s 
városunk szeszélyes »kasszir frájlái« ezutánra 
kénytelenek lesznek megelégedni a »kevésbé 
sneidig« bakatisztekkel is. Huszáraink B.-Ujfa- 
lun keresztül masíroztak Arad felé, a hol az 
ez idei nagy gyakorlatok tartatnak, a hová 
az egész Vl-ik hadtest is összpontosítva lesz.

— Testvérek volnánk A Margitszigeten tör­
tént. A bájos Margit főhcrczegnő még leány volt, Jó­
zsef Ágost fökerezeg sem katonáskodott még. A fűker- 
czegi család a kies szigeten lakott. A fiatal herczegi 
sarjak az udvarhölgy kíséretében az árnyékos utakon, 
a kertész-telepre, vagy a forrás felé szoktak sétálni.

Egy nap József Ágost fökerezeg és két nővére a 
főkerczegi kastély eló’tti hét törzsit fa alatt beszélget­
tek s a kis László főkerczeget várták a házból, hogy 
sé ára indu jauak. A kis herczeget útjában azonban el­
fog! I egy jóképű vidéki atyafi :

— Ifiur, ugyan mondja meg, kik azok az úri 
kisasszonyok ott a fa alatt hogy olyan sokan nézik 
őket ?

— Azok ott? A József főherczeg leányai.
— A palatínus unokái? Ejnye de szép cselédek !
— Hát bizony szépnek szépek, magamnak is tet­

szenek.
— Ejha ifiur, már ilyen korán kezdi ? Hát maga 

ki volna lelkem ?
— Hát amazokkal ott testvérek volnánk.
Az atyafi hamarjában belenyúlt a lajbija zse­

bébe s egy né -y krajezárost vett ki beló’le, hanem az­
tán juthatott eszébe, hogy a ki, föherczegnek több 
négy krajezárosa van, mint neki, s megint viszta- 
csuszlatta.

* Megölte a spiritusz. Nagy Ist­
ván 45—50 év közötti csavargó tegnap dél­
után a csapó-kert kapujában hirtelen meghalt. 
Holttestét beszállították a közkórházba. Hirte­
len halálát a szeszes italok mértékentuü élve­
zése okozta.

* Kugliverseny. Tegnap nyitották 
meg a pénzügyi tisztviselők kertjében az uj 
tekepályát. A megnyitási ünnepély egyszers­
mind verseny kuglizással is összevolt kötve. 
A régi tekepályán az első dijat (dohányzó gar­
nitúrát) ügyes dobásaival Karlaussa főhad­
nagy nyerte el, a 2ik díj a Szűcs Jánosé, a 
3-ik díj pedig a Dr. M a g o s s György ügyvédé 
lett. Az uj tekepálya versenyének első dijja 
Zuna György dohánygyári igazgatóé lett. A 
kedélyes mulató társaságot K e r e k uram ló tta 
el Ízletes és magyaros ételekkel, jó italokról is 
ugyancsak Kerek gazda gondoskodott.

* Esküvő. Matter János a csurgói 
ev. ref. kollégium kitűnő tanára tegnap eskü­
dött örök hűséget özvegy K o 1 d a Jánosné 
Esztike leányának. Az eslietési szertartásokat 
nagytiszleletü Dicsőfíy József ur végezte a 
uászanya Varga-utezai lakásán. Az ujpárt több 
helyről sürgönyileg is üdvözölték, igy tt csurgói 
főgimnázium tanári kara is. A fiatal par a teg­
napdélutáni vonattal elutazott. M.-sziget felé. 
Áldás és boldogság legyen velők.

* Próba bál. 1892-ik évi jul. hó 16-án. 
azaz szombaton, a »Margit« fürdő villanyárai 
világított dísztermében, táncztaniiásom bevég­
zése alkalmából vizsgával egybekötött zártkörű 
próba-bált rendezek, melyre ozimzettet és ked­
ves családját tisztelettel meghívom : N a g y 
Gyula, hatóságilag engedélyezett táncztaniiö. A 
vizsga kezdete 8 órakor. A próba-bál kezdete 
9 órakor. A próba-bál bátyus lévén, a vendégek 
által hozott ételek és italok a rendezőség 
élelmezési szobájába számozva beadhatók s az 
arról adott bárczákra egész éjjel bármikor ki­
vehetők.

* Katonai gyakorlatok. E hó 20-án
érkezik Nagyváradról városunkba a 39-ik gya­
logezred 11-ik zászlóalja, mely 18 napig gya­
korlatozik itt. Aztán innen az egész ezred Bi- 
harmegyébe vonul, honnan azezredtörzs,az 1 és 
2-'k zászlóalj majd csak szeptember 14 én. 
a gyakorlatok bevégzése után, tér vissza vá­
rosunkba.

* Czirkusz. A »Margit« fürdő telepen, 
mint már irtuk is,egy vándormüvész, lovar- 
társulat ütötte fel sátorát. A czirkusz igazga­
tója Nagy János, tőzsgyökeres magyarember, 
van néhány szépen idomított lova, s néhány 
gymnasztikai mutatványaik is igen ügyesek. 
Szerény, kis társulat biz ez, de azért megér­
demli a pártolást még a kényesebb igényű 
közönség részéről is. Sokat ugyan nem adnak, 
de a mit adnak — kivéve a bohóczok élezeit
- mindélvezhető. Nagy, mivel a közönség 

tegnap is igen szépen megtöltötte czirkuszát, 
ma és holnap díszelőadást szándékozik ren­
dezni.

* Nagy gyakorlat. — Az idei nagy 
gyakorlatok Gurahone, Dézna és Borossebes 
vidékein tartatnak meg.Egyakorlatokon,melyek­
nek döntő ütközetei szept. 9 és 7 közt tár­
tainak meg, az egész hatodik hadtest részt 
vesz. A nagyobb szabású gyakorlatokon a 17 
és 34 gyaloghadosztályokon kivül,a 7-ik lovas­
dandár és 7 ik tüzérdandár vesznek tényle­
ges részt.

* Rajz és festészet tanítás. Krisz- 
tiáni István rajztanai- értesíti az érdeklődő kö­
zönséget, hogy julius augusztus, szeptember, 
hónapokban a rajzolás és festészet minden 
ágából kezdők és haladók részére házakna! 
órákat ad. Úgyszintén arczképek rajzolását és 
festését kréta, szén, aquarelle és olaj festéshez 
ülés vagy fénykép után, valamint régi képek 
újítását is elvállalja. Értekezni lehet Krisztiáni- 
val küvelyes-utcza 1068 szám alatti lakásán 
reggel 8 és 9 óra között, vagy pedig levélbe- 
lileg is.

* Kérelem. Azon általam névleg is ös- 
mert fiatal urat, ki vasárnap délután tyúkszem- 
vágó eszközeimet táskával együtt magával vit­
te, felkérem, legyen szives azt 48 óra alait 
visszajuttatni, ellenkező esetben nevének nyíl - 
ványosságra hozatala mellett ellene a bűnvádi 
feljelentést is megteszem. V é g h Lajos úszó­
mester.

* Lövészet. A jul. 10-én tartott lövészei 
alkalmával dijat nyert : legtöbb körlövéssel Dr. 
Brutlmau ezredorvos I db. 1 frtos tallért.

* Népdalok a bibliából.
Mikor Kain Ábelt megölte, elbujdosott, nem 

lévén fejét hová lehajtani, ezt énekelte :

* Nincs cserepes tanyám,
Sem csűröm, sem gulyám nékem,
Kőből a nyoszolyám,
Nem külömb a párnám nékem, <

Mikor Nőé szőlőt plántált először, annak 
nedvétől megrészegedett, s tántorogva haza ér­
kezve, becsapta az ajtót s azt énekelte :

»Feleségem ki a házból,
Most jövök a korcsomából.«

Látva Ábrahám. hogy feleségének gyer­
meke nem születik, megharagudott és szolgálójá­
val Hagárral szerelmi viszonyt kezdett, ezt 
észrevevé Sára és busán dalolta :

> Felleg borult az erdőre,
Nem átkozlak, ne félj tőle !a

Mikor pedig Hágár, jóllehet Ábrahám 86 
esztendős vala, mégis neki fiat szült, ezen 
Ábiahám nagyon elkeseredett és azt énekelte:

»Öreg legény vagyok már én,
Nem sokáig élek már én;
Fiatal a feleségem,
Ez a szerencsétlenségem.“

Mikor pedig Ábrahám Kanaán földén 1 ko- 
zék, ül vala egyszer sátrában, ekkor három an­
gyal jelent meg, kik beakartak ho/zá menni ; 
egyik ezért ezt kezdte énekelni :

„ Nyisd ki rózsám leveles kis kapudat.«

Mikor pedig Sára szülte Izsákot, Ábrahám 
örömeben ezen borközi nótát fújta :

»A második I-i-zsák,
I-i-i-zsák-zsák-zsák.. .<

Főszerkesztő : Szinay Gynla.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-uteza 1702. sz.)

Befőzni való finom

muskotály köríve
megrendelhető:

Piacz-u. 1900. sz. a.
-m.

A debreczeni k i r. Ítélőtábla elnökétől
1441. sz.

1892. ein.

Pályázat.
A debreczeni kir. ítélőtábla kerületében 

több díjtalan és segélydijas joggyakornoki ál­
lás lévén betöltendő, felhivatnak mindazok, kik 
pályázni óhajtanak, hogy az alábbi feltételeket 
igazoló bizonyítványaikkal, nemkülönben a sze­
mélyükre vonatkozó születési anyakönyvi ki­
vonattal felszerelendő pályázati kérvényeiket, 
annak megjelölésévet, hogy melyik bit-óságnál 
kívánnak alkalmaztatni, akár eme megjelölendő 
bíróság felügyeletére, illetve vezetésére hiva­
tott törvényszéki elnöknél, akár pedig közvet­
lenül a debreczeni kir. Ítélőtábla elnökénél, 
jelen hirdetménynek a hivatalos lapban való 
megjelenésétől számitott 15 nap alatt nyújt­
sák be.

Joggyakornokká csak az nevezhető ki, a 
ki az 1883. I. t.-cz. 1. §, a) és b) pontjában 
meghatározott általános minősítéssel bir, a jogi 
tanfolyamot bevégezte és vagy a jogtudományi 
államvizsgát, vagy az első jogszigorlatot le­
tette. Kivételesen azonban az 1891. évi aug. 
11-én 4192. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet (Rendeletek Tára 1891. évi folyamá­
nak 1145-ik lapja) 2. §-ban foglalt fentartás- 
sal, — az idézett rendelet 12 §-át módosító 
6164 I. M. E. 1891. számú rendelet értelmé­
ben kinevezhető az is, a ki sem a jogtudo­
mányi államvizsgát, sem az első jogszigorlatot 
le nem tette, de a fennebb felsorolt többi ké­
pesítési kellékeket kimutatja.

Díjas joggyakornoki állásra első sorban 
azokat illeti az elsőbbség, a kik mint díjtala­
nok. e minőségben teljesített szolgálatuk tar­
tama alatt képességet, szorgalmat, jogi kép­
zettséget és kifogástalan viseletét tanúsítottak.

A dijas joggyakornokká való kinevezés 
eleve csak 360 frt évi segélydijra ád ugyan 
igényt, ennek 500 írtra való felemelése azon­
ban a fennebb idézett 4192. számú rendelet 
13. ij-ban meghatározóit feltételek beálltával, 
a kinevezés után mindjárt javaslatba lesz 
hozható.

Debreczen, 1892 julius 7.
A kir. Ítélőtábla elnöke helyett :

Széli Farkas,
tanácselnök.

Bűvészet
könyve, mely a maga nemében páratlanul áll 
a világirodalomban, 80 rendkívüli érdekfesznú 
mutatványt tartalmaz a leghíresebb bűvészek 
kéziratai nyomán, pl. 1. egy tükör széttörése, 
mely ismét egész lesz, Hermann tanár által a 
szultán előtt produkált bámulatos mutatvány. 
2. asztaltánczoltatás, 3 gondolatolvasás, 4 
szeilemidézés, 5. egy élő ember eltűnése a né­
zők elölt stb. Minden mutatvány a legügyetle­
nebb kísérletező által is könnyen előadható. A 
mutatványok helyes kiviteléért jótállást válla­
lok, a bűvészet helyes kiképzését elfogadom. 
Számos ábrával ellátott müvem ára 1 frt 60 
kr, melyet az összeg elöleges beküldése eseten 
bárhova is bérmentve küldök. Tartalomjegyzé­
ket és kivonatot a könyvből ingyen küldök 
bárhová. Budapest. Kertész-utcza 35 szám.

Friedman Simon.
(299) 1—3.

Szőllő gazdák
figyelmébe!

Peronospóra ellen való
permetezéshez

AZURINT
feloldva ü végszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

RickI József Zelmos
(3) 47-
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Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

Kuhinka I. KJ
debreczenben,

ajánlja üveg, porczellán, lampa és háztartási 
czikkek nagyválasztékkal berendezett raktárát

nyári idényre
különlegesen

Tükrözött kertigolyókat,

gráczi aranyhalakat,
igen csinos

hal- és virágtartókat,
szabadalmazott

étel- és palaczkhütő jégszekrényeket
legjobbnak bizonyult egészségi

szódavíz készülékeket
minden nagyságban.

Bernd vh chinaezüsí és Álpacca evőeszközöket
W* 20 évi jótállás mellett "Äe

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye- 

1 emmel teljesittetnek. (189.j 12Í 

157.
aZ „ISTVÁN" GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló

A. Asztali dara nagyszeniü . ,6.60
B. Szinte » aprószemii
0. Királyliszt ......
1. Lángiiszt kivonat. . ...
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt ....
6. Kenyér liszt ... ... 10 —
7. Barna kenyér liszt g.g;
8. Takarmány liszt y._

11. Finom korpa seákkal 4.fí{_
1- „ „ zsák nélkül 4.40
2. Durva korpa seákkal 4 _
2- „ zsák nélkül 4 20

Csirke búza zsák nélkül 3.50
A zsákok sulytartalma,teljsulyt tiszta súlynak véve

A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11 és 12. szám 50. »

(ő.) Debreczen, 1892. junius 15.
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Gazdaság oknak
ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz locomoJbiJfütésre kitünően alkalmas J

királdi, akna és darabos szenet
a legjutányosabb árban, minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendők a
^ magyar általános kőszénbánya részvény-társulathoz

(ál8-) Budapest, bálvány-utcza 8. y _ jjj

Képviselve Dcbreczenlieii: KLEKHER MANÓ tir állal. 1

Nói-nihaszövetek, gyapjú voileok.
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

MJ

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

Lesz a Ilitott aruk az egész idény alatt.

A „DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
és tánMrlndeket"y'"ntatVaní°l<at’ “ m folyólratok' 8záluUk' körlevelek, gyássjelentéeek, béli- és lakadalmi meghívókat

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendök.
**“ Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

DEBRECZEN“,
és a szinten elterjed, „DEBRECZENI HÍR ADÓ“ is nyomarájának a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába. 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon eszközöltetnek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak.

helybe
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